
C O M U N E  D I  S E N I G A L L I A  
PROVINCIA DI ANCONA 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N° 17  

Seduta del 23/02/2024 

OGGETTO: VARIAZIONE ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DUP 2024/2026: 
SECONDA VARIAZIONE AL PIANO TRIENNALE OPERE PUBBLICHE - 
ELENCO ANNUALE. 

L’anno duemilaventiquattro addì ventitre del mese di febbraio, alle ore 15:00, nel Palazzo 

Municipale di Senigallia e nella solita sala delle adunanze consiliari. 

Previa convocazione nei modi di rito, si è oggi riunito, in seduta ordinaria, il Consiglio 

Comunale la cui seduta si svolge in forma mista, ai sensi dell’art. 69 del Regolamento. 

Fatto l’appello nominale risultano: 

 Consigliere Pres. Ass.   Consigliere Pres. Ass. 
1  Angeletti Margherita - *  14  Giuliani Ludovica * - 
2  Ansuini Andrea  * -  15  Liverani Marcello * - 
3  Antonelli Daniela * -  16  Mariotti Simona * - 
4  Argentati Adriano * -  17  Montesi Massimo * - 
5  Barucca Alessandra * -  18  Olivetti Massimo * - 
6  Beccaceci Lorenzo - *  19  Pagani Stefania - * 
7  Bello Massimo * -  20  Pergolesi Enrico * - 
8  Bernardini Anna Maria * -  21  Piazzai Rodolfo * - 
9  Bomprezzi Chantal * -  22  Rebecchini Luigi * - 
10  Campanile Gennaro * -  23  Romano Dario * - 
11  Carletti Andrea * -  24  Schiavoni Floriano * - 
12  Crivellini Filippo * -  25  Tomassoni Silvia * - 
13  Da Ros Davide * -      

T O T A L E     P R E S E N T I    N° 22 
 

  Malih Mohamed Consigliere Straniero Aggiunto * - 
 

Si dà atto che i suddetti Consiglieri partecipano in presenza ad eccezione dei Consiglieri 

Barucca, Bernardini, Campanile, Piazzai e Malih che intervengono da remoto, attraverso il 

collegamento alla piattaforma informatica. 

Sono altresì presenti gli Assessori: Cameruccio Gabriele, Pizzi Riccardo, Regine Nicola; 

collegata da remoto Petetta Cinzia.  

Essendo legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, il Sig. Bello Massimo nella qualità 

di Presidente dichiara aperta la seduta, alla quale assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Conti 

Claudia.  

Chiama a fungere da scrutatori i Consiglieri Signori: 1° Tomassoni Silvia; 2° Argentati 

Adriano;  3° Romano Dario. 
 
 



Il Presidente del Consiglio BELLO enuncia l’argomento iscritto al punto 4 dell’ordine del 

giorno dei lavori consiliari, relativo alla “VARIAZIONE ALLA NOTA DI AGGIORNAMENTO 

AL DUP 2024/2026: SECONDA VARIAZIONE AL PIANO TRIENNALE OPERE PUBBLICHE 

- ELENCO ANNUALE”.   

 

L’Assessore REGINE: su questa proposta, prima di passare la parola all’Assessore Regine 

che la illustrerà, su questa proposta, dicevo, è stato presentato un emendamento a firma del Sindaco. 

Quindi chiedo all'ufficio di trasmettere questo emendamento ai Consiglieri. Assessore Regine, 

quando Lei è pronto. Se mi danno la schermata. Prego Assessore a Lei la parola. 

 

L’Assessore REGINE: grazie Presidente. Illustro i contenuti della modifica. Sostanzialmente 

si tratta di modificare la versione 1 del Piano Triennale delle opere pubbliche del 24-26 e prevede 

due modifiche puntuali. Una riguarda la frana superiore di Roncitelli, che prima era finanziata con 

alienazioni di beni pubblici. Adesso invece viene finanziata con un mutuo, di cui il Comune di 

Senigallia ha beneficiato, grazie allo scorrimento di una graduatoria. E anche in questa occasione 

devo ringraziare i dipendenti comunali che si sono prodigati per inserire anche la frana superiore di 

Roncitelli all'interno del piano, che ne prevedeva il finanziamento. Quindi sono 300.000 euro a 

beneficio del Comune di Senigallia. L'altra variazione puntuale riguarda, invece, la palestra 

comunale di Marzocca, il cui costo è aumentato di 100.000 euro a causa, soprattutto, di prescrizioni 

che sono pervenute dal Coni in merito all'implementazione della dimensione degli spogliatoi e del 

numero dei servizi igienici destinati ai portatori di handicap. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Assessore. Apriamo la fase della discussione ge-

nerale. Ah, c'è un emendamento. Lo presenta subito Sindaco? Prego ne ha facoltà. 

 

Il SINDACO: Sì praticamente, presento questo emendamento per quanto riguarda, appunto, il 

programma triennale. L'intervento di cui, che è oggetto dell'emendamento, è il numero 16 della 

scheda D e riguarda la nuova realizzazione della palestra, Campo Boario. Quindi praticamente 

rifacimento della palestra, che si trova al Campo Boario, del palazzetto del Campo Boario, e 

sostanzialmente sale. Cioè, verrà fatta con un intervento non più di 1 milione e mezzo, come era 

stato previsto, ma di 4 milioni. Di cui 2 milioni e mezzo sono previsti con contribuzione ministeria-

le 1.163.672 che dovrebbero arrivare dalle entrate comunali da alienazioni e 336.327 dal fondo 

IMU- Tasi. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Sindaco. Allora apriamo la frase della discussione 

generale. Non vedo prenotazioni. Quindi chiudo la fase della discussione generale ed apriamo 

adesso la fase dell'esame dell'emendamento, testé illustrato dal Sindaco. E chiedo se vi siano un 

intervento a favore e un intervento contro. Non registro interventi. Quindi chiudiamo la fase della 



discussione sull'emendamento ed apriamo la fase di votazione dell'emendamento numero 1 alla 

proposta numero 823 Votazione aperta.  

 

Si dà atto che esce il Consigliere Da Ros. Presenti con diritto di voto n. 21 Consiglieri.  
 

Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 

l’emendamento n. 1 alla proposta iscritta al punto 4 dell’ordine del giorno dei lavori consiliari, che 

viene approvato a maggioranza con 15 voti favorevoli, nessun contrario, 6 astenuti (Bomprezzi, 

Campanile, Giuliani, Pergolesi, Piazzai, Romano), come proclama il Presidente ai sensi di legge. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: apriamo la fase delle dichiarazioni di voto sulla proposta 

numero 823, così come è stata emendata. Consigliere Romano per dichiarazione di voto. Prego, ne 

ha facoltà. 

 

Si dà atto che entra il Consigliere Da Ros. Presenti con diritto di voto n. 22 Consiglieri.  

 

Il Consigliere ROMANO (PD): sì, grazie Presidente. Ovviamente non siamo intervenuti nel 

dibattito anche perché gli oggetti, l'oggetto della pratica era, in questo caso, marginale rispetto 

all'interezza del DUP. Noi su questa pratica, Presidente, ci asterremo. Ci asterremo perché, ovvia-

mente, sui singoli interventi non abbiamo nulla da dire, anzi sono delle iniziative che vanno nella 

giusta direzione. Sull'emendamento ho qualche perplessità. E non sono intervenuto per votazione 

anche lì a favore o contro perché l'intervento di Campo Boario, in realtà, era un intervento previsto 

nel Project Financing. Quindi, per me, ogni euro speso in più lì, era un euro che poteva essere speso 

altrove. Speso inteso come investimento, Sindaco. Perché è chiaro che 4 milioni di euro per una 

palestra nuova, è ovvio che fa piacere. Guardo l'Assessore allo sport Pizzi, con cui condividiamo la 

passione per il basket. Può solo che far piacere vedere una struttura ed un impianto sportivo nuovo. 

Quello che però è da rilevare è che, per l'anno 2024, sono previsti 7 milioni di euro di opere 

pubbliche. Per l'anno 2025, che casualmente è l'anno preelettorale, sono previsti 24 milioni di euro 

di opere pubbliche. È una casualità sicuramente, Sindaco. O forse non lo è. Ma non perché - e non 

voglio essere malizioso rispetto alla futura campagna elettorale che metterà in campo, Sindaco - il 

tema si concentra sempre su da dove provengono le risorse e che capacità abbiamo di spenderle. Ho 

visto, per esempio, che sono partiti i lavori della scuola Marchetti. Io, per esempio, lì sono molto 

contento. Abbiamo votato a favore di quell'intervento. Ricordiamo sempre da dove provengono 

però le risorse. La stragrande maggioranza di esse provengono dall'Europa. Non sul singolo 

intervento, ovviamente non stiamo parlando di questo, risorse che: o liberano risorse per altri 

interventi o permettono, addirittura, di farli. Quindi su questa narrazione bisogna essere chiari 

perché, quando finiranno quelle risorse, ci saranno degli anni molto duri davanti a noi. E questo, e 

questo Sindaco bisogna dirlo ai cittadini. Bisogna prepararli. Perché gli anni delle, mi permetto di 

dire, vacche grasse, stanno finendo. Gli anni del Natale, fatto in un certo modo, finiranno. Non ci 



sono più quelle risorse. Non li possiamo spendere quei soldi. E quando il Sindaco diceva ho trovato 

un sacco di debiti quando sono arrivato, vedremo quanti, quanti ce ne troveremo quando lascerà il 

Comune Sindaco. Se lo lascerà. Se lo lascerà, vedremo quanti, quanti debiti ci sono e per cosa. 

Perché poi il debito non è detto che sia un qualcosa di negativo, s'è fatto per costruire una scuola. 

Come avevamo detto più volte. Quindi da qui il voto di astensione. Ovviamente viene bilanciato da 

tutti gli aspetti negativi che non condividiamo di questo DUP. Tutto qui. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Consigliere. Per dichiarazione di voto il Sindaco. 

Prego, ne ha facoltà. 

 

Il SINDACO: ovviamente io non so se possa rappresentare tutta la maggioranza. Sicuramente 

il mio voto, essendo io come tale, posso dire che cioè, più o meno, rappresento un po' tutti. Posso 

dire che fondamentalmente il voto non può essere favorevole su questa operazione. Per un motivo. 

Uno. Frana Roncitelli. È la seconda frana per la quale io ricordo incontri. Io non voglio infierire. 

Però se cominciamo a tirar fuori gli articoli del passato. La frana si fa il 2016, 2017. Sono vent'anni 

che aspettano quelle due frane. Abbiamo recepito due finanziamenti. Due, non uno, due. E la 

seconda frana, quella superiore, viene recepita oggi con un finanziamento, che in passato non so se 

era stato cercato oppure no. Ma che di sicuro, in questo momento, arriva. E non è il fondo PNRR. 

Perché bisogna farsela finita con i fondi PNRR. Aggiungo che Lei questa disinformazione, la sua 

disinformazione è anche per quanto riguarda la scuola Marchetti. Mi sorprende che un Consigliere, 

che un Consigliere che ha un'esperienza di questo genere, non sappia che scuola Marchetti, quello 

avrà…… 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere e Sindaco, non fate il dibattito tra voi. Sin-

daco, Lei risponda, risponda all'aula. Consigliere Lei non deve rispondere. 

 

Il SINDACO: sul PNRR abbiamo avuto la capacità, e questo glielo dico, di essere in grado di 

poter avere degli uffici riorganizzati che sono in grado, in questo momento, di seguire parte dei 

progetti finanziati PNRR. Ma sono parte, parte di progetti che abbiamo ottenuto, attraverso il 

recupero di somme che abbiamo recepito; attraverso anche il recupero di soldi che non erano stati 

recuperati da chi ci aveva preceduto. Parte da denari che ci stanno entrando, attraverso finanziamen-

ti che non sono PNRR… e la frana Roncitelli ne è un esempio. E gli interventi stradali ne sono altri 

esempi. Quelli che usciranno, dimostrano. Quindi, sostanzialmente, io vi dico che qui oggi votare 

contro o astenersi. E bisogna togliersi anche questo, questa parvenza, che ho visto già essere fatta da 

parte vostra nei contributi agli alluvionati. Vuol dire votare contro un finanziamento trovato, per 

quanto riguarda la frana di Roncitelli. E lo andrò a dire che c'è qualcuno che si astiene su un 

finanziamento alla frana Roncitelli. Perché non ci date una mano nell'approvarlo. Quindi ci sarà chi 

si astiene. In secondo luogo, c'è un discorso relativo all'applicazione, per quanto riguarda la 



palestra, il palascherma, che non dipende da noi, ma è dipeso dal Coni. Su quello c'è un mutuo. Una 

parte è mutuata, una parte è un finanziamento statale. Ed infine per quanto riguarda il palazzetto. Il 

palazzetto non viene messo, e questo lo dico, a corredo nel 2025, perché un'opera elettorale, ma 

perché, fondamentalmente, come abbiamo fatto con le opere fino adesso, li mettiamo in preventivo 

alla ricerca di finanziamenti. Noi siamo, non dico certi, ma sicuramente siamo certi che lavoreremo 

per ottenere questi finanziamenti da mettere sul nostro territorio. Ecco perché vi dico che votare 

contro o astenersi su delibere che, in qualche modo, portano delle ricchezze al territorio… Poi ogni 

gruppo fa quello che vuole, è sostanzialmente un qualcosa che e di quale i cittadini dovranno, anche 

successivamente, tener conto. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Sindaco. Lei Consigliere Romano si è prenotato, 

ma ha fatto già la sua dichiarazione di voto. Dov'è il fatto personale, Consigliere? Francamente non 

lo vedo. Lei mi dica qual è il fatto personale, e poi dopo valuto se c'è il fatto personale. Prego. 

 

Il Consigliere ROMANO (PD): sulla scuola Marchetti, Presidente. È stata riportata un'opi-

nione e non è vera. Io ho detto PNRR e badate bene non sto parlando della scuola Marchetti, che 

ovviamente so che è un Project Financing. Lo so anche perché l'abbiamo preparato noi quel 

progetto, inizialmente, nella predisposizione, se ricordate. Quindi l'opinione non veritiera, Sindaco, 

l'ha riferito a questo fatto specifico. Dopo di che ci può essere il dibattito politico. Chiaro, il 

Sindaco dice la sua, io dico la mia. Sulla scuola Marchetti, per me, per come ho ascoltato il 

Sindaco, ha riferito una cosa non veritiera. Perché avevo detto che non era. E vabbè non ha capito, 

va benissimo. Quindi ci tenevo a precisarlo, grazie. 

 

Si dà atto che entra e interviene da remoto il Consigliere Beccaceci. Presenti con diritto di 

voto n. 23 Consiglieri.  

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie Consigliere. Allora non ci sono altri interventi, 

quindi chiudiamo la fase delle dichiarazioni di voto ed apriamo la fase delle votazioni sulla proposta 

numero 823, così come è stata emendata.  

 

Si dà atto che il Consigliere Beccaceci non risulta collegato da remoto. Presenti con diritto 

di voto n. 22 Consiglieri.  

 

Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, la 

proposta iscritta al punto 4 dell’ordine del giorno dei lavori consiliari, così come emendata in corso 

di seduta, che viene approvata a maggioranza con 16 voti favorevoli, nessun contrario, 6 astenuti 

(Bomprezzi, Campanile, Giuliani, Pergolesi, Piazzai, Romano), come proclama il Presidente ai 

sensi di legge. 



 

Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 

l’immediata eseguibilità dell’atto deliberativo, che viene approvata a maggioranza con 16 voti 

favorevoli, nessun contrario, 6 astenuti (Bomprezzi, Campanile, Giuliani, Pergolesi, Piazzai, 

Romano), come proclama il Presidente ai sensi di legge. 

 

Tutto ciò premesso 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Visto l’argomento iscritto al punto 4 dei suoi lavori; 

 

Udita la relazione dell’Assessore ai Lavori pubblici, Nicola Regine; 

 

RICHIAMATE:  

- la Deliberazione di Giunta Comunale n. 223 del 31/10/2023, dichiarata immediatamente eseguibi-

le, avente ad oggetto “Adozione del Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2024/2026 e 

dell’Elenco Annuale 2024”; 

- la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 97 del 30/11/2023, dichiarata immediatamente esegui-

bile, avente ad oggetto “Approvazione del Documento Unico di Programmazione (DUP) 

2024/2026”; 

- la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 112 del 28/12/2023, dichiarata immediatamente ese-

guibile, avente ad oggetto “Approvazione della Nota di Aggiornamento del Documento Unico di 

Programmazione (DUP) 2024/2026”; 

- la Deliberazione del Consiglio Comunale n. 113 in data 28.12.2023, dichiarata immediatamente 

eseguibile, avente ad oggetto: “Approvazione del Bilancio di previsione finanziario armonizzato 

2024/2026 di cui all’allegato 9 al D.Lgs. n. 118/2011”; 

- la Deliberazione della Giunta Municipale n. 298 in data 29.12.2023, dichiarata immediatamente 

eseguibile, avente ad oggetto: “Approvazione del Piano Esecutivo di Gestione del triennio 

2024/2026”; 

 

DATO ATTO che si rende necessario apportare degli aggiornamenti al Programma Triennale dei 

Lavori Pubblici 2024-2026 ed Elenco Annuale 2024 consistenti: 

- nella riproposizione dell’intervento di realizzazione di una nuova rotatoria nell'intersezione tra 

strada della Marina e Strada Statale Adriatica Nord, a seguito dell’avvio del procedimento per 

l’acquisizione delle aree di proprietà privata e per la stima delle stesse; 

 



- nella modifica degli importi di realizzazione dei lavori di ristrutturazione del centro sportivo Pale-

stra comunale di Marzocca, con ampliamento per realizzazione Palascherma, a seguito di ulteriori 

approfondimenti tecnici;   

 

 - nella modifica delle fonti di finanziamento previste a copertura del fabbisogno finanziario genera-

to dell’intervento di consolidamento del movimento franoso di Strada Cannella Roncitelli, tratto a 

monte, a seguito dell’assegnazione di risorse regionali per 300.000 euro, di cui al Decreto del Diri-

gente della Direzione Protezione Civile e Sicurezza del Territorio della Regione Marche n. 8 del 

23/01/2024; 

 

RITENUTO opportuno, pertanto, aggiornare il Programma Triennale dei LLPP 2024-2026 ed Elen-

co Annuale 2024, apportando le modifiche sopra descritte, come dettagliate nelle schede allegate;  

 

RITENUTO necessario variare la parte del Documento Unico di Programmazione (DUP) 

2024/2026, relativa al “Programma dei Lavori Pubblici 2024-2026”, sostituendone i prospetti con 

quelli approvati ed allegati alla presente deliberazione a formarne parte integrante e sostanziale; 

 

VISTA la Deliberazione di Giunta Comunale n. 20 del 31/01/2023, con la quale l’Ing. Dora De Mu-

tiis, Responsabile dell’Area funzionale 10 - Manutenzioni, LL.PP., Mobilità - è stata nominata in 

relazione ai compiti d’ufficio, quale Referente per la Programmazione triennale dei LL.PP. e relativi 

aggiornamenti annuali; 

 

VISTI: 

- l’art. 37 del D. Lgs n. 36/2023; 

- l’Allegato I.5 al D. Lgs. n. 36/2023; 

- il D. Lgs 18/8/2000, n°267;  

 

ACQUISITO il parere favorevole dell’Organo di revisione, così come previsto dall’art. 239, comma 

1 del D. Lgs. n. 267/2000;  

 

VISTO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica attestante la correttezza amministrativa, 

reso ai sensi dell’art. 49 e dell'art. 147 bis, comma 1, del D. Lgs. 18/8/2000, n. 267; 

 

ATTESO che, sulla presente deliberazione, il Responsabile dell’Area funzionale 12 - Finan-

ze/Tributi/Economato - ha espresso, ai sensi dell’art. 49 e dell’art. 147 bis, comma 1, del D. Lgs. n. 

267/2000, parere favorevole di regolarità contabile, nonché attestazione di copertura finanziaria ai 

sensi dell’art. 151 del D. Lgs. n. 267/2000; 

 

VISTO l’emendamento n. 1, approvato in aula relativamente alla scheda D, intervento rubricato al 

n. 16, del Programma Triennale in allegato, come risultante dal verbale della discussione; 



 

Con votazione palese che ha dato il risultato sopra riportato; 

 

D E L I B E R A 

 

1°) - DI VARIARE il Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2024-2026 e l’Elenco Annuale 

2024, così come emendato in corso di seduta, apportando le modifiche dettagliate nelle schede alle-

gate;  

 

2°) - DI CONSIDERARE le premesse quale parte integrante e sostanzialmente del presente atto; 

 

3°) - DI APPROVARE, ai sensi della normativa vigente in materia, la variazione della parte del 

Documento Unico di Programmazione (DUP) 2024/2026 relativa al “Programma dei Lavori Pub-

blici 2024/2026”, sostituendo i prospetti riportati con quelli approvati ed allegati alla presente deli-

berazione a formarne parte integrante e sostanziale; 

 

4°) - DI DARE ATTO che il Referente del Programma è la Responsabile dell’Area funzionale 10 - 

Manutenzioni, LL.PP., Mobilità -, come da Deliberazione di Giunta Comunale n. 20 del 31/01/2023 

recante “Nomina del referente del Programma Triennale ed elenco annuale dei Lavori Pubblici”; 

 

5°) - DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 

4, del D. Lgs.18/8/2000 n. 267, stante la necessità di procedere con l’attuazione degli interventi e 

dei relativi cronoprogrammi, mediante separata votazione palese che ha dato il risultato sopra ripor-

tato. - 

●●●●● 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 Il Presidente Il  Segretario Comunale 

 F/to Bello Massimo F/to Conti Claudia 

 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 

 

 

La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio dal 04 aprile 2024 al 19 aprile 2024 ai sensi dell’art. 124, 

1° comma, del D.Lgs. 18/8/2000, n° 267. 

Lì, 04 aprile 2024 Il       Segretario Comunale 

 F/to Conti Claudia 

La presente deliberazione, non soggetta a controllo, è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. 18/8/2000, n° 

267, in data 15 aprile 2024, essendo stata pubblicata il 04 aprile 2024. 

Lì, 16 aprile 2024 Il       Segretario Comunale 

 F/to Conti Claudia 

Spazio riservato all’eventuale controllo preventivo di legittimità, richiesto ai sensi dell’art. 127 del D.Lgs. 18/8/2000 n° 
267: 

 

 

 

  

 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 
 


